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Kiadóhivatal i

PÉCSETT, M&ria-utca i. sí.* tcir. ítélőtábla épületével szemben,oová az előfizetések és s 1 ip szétküldésére vonatkozó 'Mszólalások intézendők. P O L I T I K A I  N A P I L A P .

S z a r k a s z tÖ l Iredai

PÉCSETT, Mána-Mct i.a kir. tábla átellenében, hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.Kéziratot vissza nem adunk
Hlrdetéaeketa kiadóhivatal vesz föl

Germanizáló hadsereg.Pécs, 1899. április 10.„ A magyar nemzeti állam kiépítése !* — ez az a jelszó, a melyre esküszik min­den politikusunk és államférfiunk s a ma­gyar hazafiak keblét lelkesedés dagasztja, & mikor ezt a jelszót olyan férfiak ajkáról hallják, a kiknek kezébe a nemzet sorsá­nak intézése van letéve, mert meg vannak róla győződve, hogy ezek a férfiak képe­sek is lesznek azt a dicső jelszót meg­valósítani.De ha körültekintünk a gyakorlati eletben, azt látjuk, hogy a leghatalmasabb magyar államférfiu is tehetetleuül áll álla­munk magyar nemzeti karakterének kifej­tésére irányzott működésében egy nálánál sokkalta hatalmasabb faktorral, a német nyelvű, osztrák szellemű hadsereg germa- nizáló befolyásával szemben.Az volt mindig a panasz, hogy a magyar intelligens ifjúság idegenkedik at­tól, miszerint ót megillető helyét a közös hadseregben elfoglalja s ez az oka, hogy a hadsereg szelleme annyira idegen tőlünk, mert a tisztikart a magyar elemnek tün­tető távolléte miatt, kénytelenek idegen elemekkel tele tömni.Alapítottunk tehát a hadsereg tiszt- képző intézeteiben a magyar állam terhére ingyenes helyeket magyar ifjak számára, majd mikor ennek semmi hasznát nem láttuk, megdupláztuk ezeket az ingyenes helyeket s ezzel önként emeltük meg a kvótánkat, a melyiyel a közös hadsereg föutartásához járulunk : de mindez a had­sereg németségén és osztrák szellemén egy csöppet sem változtat, mert alapítványi helyeink nagy részét olyan Soldatenkinderek foglalják el, akik véletlenül magyarországi garnizonban születtek, s azok a magyar szülőktől származó ifjak is, kik ilyen he­lyeket kapnak, először osztrákokká védő­nek át, mielőtt tiszti kardbojthoz jutnának.Mert a közös hadseregnek az a hiva­tása, hogy államot képezzen az államban ; hogy a németségnek — az összbirodalmi eszni'> emez egyetlen éltető eleméne — erős varát képezze, abban tehát minden más nemzeti elemet elnyomni és németté átgyúrni elsőrendű föladat. Hasztalan tehat minden törekvésünk, hogy magyar elemet i

I

vigyünk bele ebbe az intézménybe, sót mindezzel csak a nemzeti erőveszteséget mozdítjuk eiő, mert a hadseregbe kény- szeritett magyar elem ott végkép elveszik a magyarságra nézve.Jellemző erre a külön germán kasz­tot alkotó intézményre az a mozgalom, melyet legújabban a közös hadsereg tiszti­karának gyermekeire vonatkozólag indítot­tak Ausztriában. Nem elegendő az már, hogy aki a „császár kabátját* viseli, né­met legyen, de arról is gondoskodni kell, hogy a hadsereg kötelékében állók hozzá­tartozói tiszta németekké neveltessenek. Mivel pedig a birodalom népeinek túlnyomó része nem német, a tisztek nagyon sok helyen abba a kellemetlen helyzetbe jutnak, hogy gyermekeiket oly iskolákba kénytele­nek küldeni, ahol azok a polgári lakosság nemzetiségének bacillusait szedik magukba.Állítanak tehát ilyen veszedelmes he­lyekre a Soldatenkinderek számára tiszta német i&kolákat, hogy a „Nschwuchs* tör- zsökös németsége biztosítva legyen. S mint­hogy Magyarországon „a magyar nemzeti állam kiépítése* címén a polgári lakosság iskolái már veszedelmesen kezdenek ma­gyarosodul, hát majd kiterjesztik a katona­gyerekek német iskoláit ide is. És ne is áltassuk magunkat azzal a hiú reménység­gel, hogy a kormánynak ezt megakadá­lyozni sikerülend, mert a germanizálás terén a hadsereg még mindig diadalokat aratott. Ezen a téren kivívott sikerekkel pó­tolják a hadviselés terén elmaradt sikereket.Hogy is állhatná útját a kormány a tisztikar áltál propagált germanizálásnak, mikor azt sem tudja megakadályozni, hogy az „ Armeesprache* népiskoláinkban is tönkre ne tegye a magyarosító törekvésein­ket. Jellemző adattal szolgált erre nézve Kiss Albert a képviselőház szombati ülé­sén, mikor elmondta, hogy a Debrecan tőszomszédságában fekvő Balmazújváros né met iskoláját a magyarul jól tudó ottani németség azért nem akarja megmagyaro- sitani, mert az ő fiaik németségük révén a katonaságnál káplárok es strázs* mesterek lesznek mie a szomszédságban lakó sok­kal nagyobb számú magyar gyerekek köz­legények maradnak.Nos hát a magyarság nemcsak a tiszti­karba lépésnél akadály, de még a legény­

ségi állományban sem boldogulhat az, aki olyan szerencsétlen viszonyok közt látta meg a napvilágot, hogy az „államföntartó* magyar fajhoz tartozik. Hogyan kívánhat­nék tehát, hogy a hazánkban lakó idegen nemzetiségek magyarosodjanak, mikor ide­gen uyelvük rájuk semmi hátránynyal nem jár, de a magyarnak az ó magyarsága még a posztócsillagot is elérhetetlen ábránd- képpé teszi.Ne beszéljünk hát addig a magyar nemzeti állam kiépítéséről, míg egy idegen állami intézmény tör határaink közt álla­munk magyar nemzeti jellege ellen. Az államot nemzetivé csak az teheti, aki meg­teremti a nemzeti hadsereget, s aki erre minden rendelkezésre álló eszközzel nem törekszik, annak szájában a „magyar nem­zeti állam kiépítése* mindig csak üres frázis marad, mert magyarságunk legádá­zabb ellenségét dédelgeti.
* A b állam titkári kombináció 

cáfolata. Lapunk vasárnapi számában ad­tunk hirt a képviselői körökben elterjedt ar­ról a kombinációról, mely szerint Báró Fejér- váry Imre tőispán legközelebb államtitkárrá neveztetnék ki a Felség személye körüli mi­nisztériumban.Erre vonatkozólag a félhivatalos Búd. Tud. ma a következő cáfolatot közli :Utóbbi időben a lapokban ismét szó volt az ő Felsége személye körüli miniszté­rium államtitkári állasának állítólagos közel jövőbeni betöltéséről, sőt már az a személyi­ség is meg volt nevezve, amely erre az állásra ki van szemelve. Amint legmértékadóbb hely­ről értesülünk, ezek a hirek annyival inkább légből kapottak, mivel ennek az állásnak be­töltése belátható időben egyáltalán nincs is kilátásba véve.
* N em  lews n jab b  in d em n ités .A » Magyarország* által közölt azzal a hírrel szemben, hogy a kormány meg egy hónapra szóló további indemnitás iránt fog javaslatot előterjeszteni, a Búd. Tud. azt állítja, hogy mértékadó körökben ezt az eshetőséget még nem vették figyelembe, mert még mindig re­mélik, hogy sikerülni fog a törvényt az or­szággyűlés mindkét hazában, a kötött meg­egyezések értelmében, még idejében letárgyalni és még e hó végéig legfelsőbb szentesítés alá bocsátani. Indokolt a kilátás arra, hogy a hátralevő ressortok költségvetéseit, u. m. az igazságügyi, honvédelmi és pénzügyi költség- vetéseket a képviselőház még e héten letár­gyalja, ugv, hogy a jövő héten már a költség-értesíti az igentisztelt hölgyeket, hogy bevásárlásából vissza érkezve, párisi és bécsi 

modellek legnagyobb választékban raktáron vannak.



s 1899. április 11.P É C S I  F I G Y E L Ő
▼etési törvényt be lehetne nyújtani, amely esetben a költségvetés elintézése a kötött meg­egyezések értelmében semminemű akadályba nem fog ütközni.

Vármegyei közgyűlés.— Saját tudósítónktól. —Pécs, 1899. április 10.Vagy száz megyebizottsági tag jött egybe a mai közgyűlésére Baranyavármegyének. A karzat is megtelt falusi atyafiakkal s igy elég érdekes közgyűlésre volt kilátás, a mely hosz- szadalmasnak is Ígérkezett, mert bizony a rendes tárgysorozatban 108, a póttárgysoro­zatban pedig 35 tárgy volt felvéve s igy ösz- szesen 143 pontból állott a napirend, melyek között választások, szabályrendeletek, ápolási pótadó és községi választások feletti határozat is fordult elő.Báró Fejérvdry  Imre dr. főispán pontban 10 órakor megnyitotta a közgyűlést. Nyomban a megnyitó után két halálesetről emlékezett meg.Az egyik a Habsburg-dinasztiát érte a napokban elhalt Ernő  főherceg halálával. In­dítványára a közgyűlés mély részvétének jegy­zőkönyvében adott kifejezést Ernő főherceg halála felett s azt a kormány utján a trón zsámolyához juttatni határozta.A másik haláleset Forray  Iváné, a pécsi járás nyugalmazott föszoigabirájáé volt. A fő­ispán szép szavakban méltatta az elhunyt fő­tisztviselő érdemeit s a közgyűlés Forray Iván érdemeit jegyzőkönyvileg megörökiteni, el­hunyta feletti részvétét jegyzőkönyvében ki­fejezni s erről a gyászoló családot értesíteni

tek életbe a jogos érdekek. Becsületbeli adóssága a parlamentnek a közigazgatási re­form behozatala ; a vármegyének pedig lelki- ismeretbeli kötelessége, hogy a mai közigaz­gatás minél jobb legyen, minél erősebb alapját képezvén igy a közigazgatási reformnak.Örömmel tapasztalta, hogy a megye alispánja és tisztikara erre hathatósan és ön- feláldozóan közreműködtek mindenkor és köz­reműködnek a jelenben is. Tegyenek igy jövőre is. A bizottsági tagok is mindenkor támogat­ták a tisztikart és a megyét a közigazgatás javításában. Kölönösen Simonffay János és 
Jagics József, megyebizottsági tagok, fejtettek ki e téren fáradhatatlan buzgalmat. Fogadják érte köszönetemet.Gyakori helyeslés és éljenzés kisérte a főispán szavait, ki ezek után bejelentette, hogy 
Frigyes főherceg és M ándi Samu, megyei nagybirtokosok a pécsi hadapródiskolában 1— 1 alapítványi helyet létesítettek. Továbbá, hogy a földmivelési miniszter a munkásnép kitani- tása körül szerzett érdemekért Szautter Antal görcsönyi plébánosnak és Frey  János, maissi tanítónak elismerő okleveleket, F iiey  Gyula, 
Kovacsevies Mihály, Herr Sebestyén, Amber -  
ger Béla és Boda Károly tanítóknak jutalmat adományozott.Végül kinevezte a főispán Egry  Dezső dr. és Sági Ernő dr. ügyvédeket megyei tiszteletbeli ügyészekké.Következett a napirend első tárgya :

a  b e t e g á p o l á s i  p ó ta d ó .A betegápolási alap tartozásainak födö- zésére pótadó kivetése válván szükségessé, az alispán a folyó évre a pótadót 2 1/j#/o"t)an kéri megszavazni.A pótadót névszerinti szavazással kelvén eldönteni, főispán elrendelte a névszerinti szava-határoztaA főispán  ezután a beállt uj kormány fés pártalakulások kapcsán megemlékezett a zaf -  “ f 1* csaknem tizenegytg tartó s ered-megyei közigazgatásról. Elérkezvén az uj idők- ; ^  r |e'eT  bl“ , ‘ T  ? gkel a munka ideje is, most már be log ko- ! küZul 92 '«e,‘nel’ 5 nemmel 8zavazotl' 1 I,edl* vetkezni a közigazgatás államosítása. A vár- 1 nem s/ava/0 megye mindenkor a közigazgatási intézmények letéteményese volt. A vármegyének feladata jó közigazgatást teremteni s most, mikor a reform küszöbön áll, a jó közigazgatás meg teremtése mellett annál inkább kell harcolni, mert hogy a reform zökkenés és rázkódtatás nélkül beváljék, ahhoz épen a mai közigazgatás jósága szükséges. Jó közigazgatás mellett lép-
A „Pécsi Figyelő 1 1  tárcája.

A z aliâpâni je len téskövetkezett ezután, a mit Koszits Kamill fő­jegyző olvasott fei. A jelentés a megye elmúlt januar— márciusi évnegyedére vonatkozik s bőven ismerteti a múlt évnegyed minden moz­zanatát. A jelentés szerint gazdasági viszo­
nyaink, főleg termés kilátásainkat illetőleg a múlt évnegyedhez képest javultak. Az évne­'I i ■■ ' i ■ '

Ujházy «Velencei Kalmárja.*4 S * * * * *— A »Péc«i Figyelő* eredeti tárcája.Egyszer a mi igénytelen kis városunkat megajándékozta vendégfelléptével (Jjházy. Nem olyan nagyon régen volt, jól emlékszem a nagy szenzációra, a mit megérkezésével kel­tett, az óriási diadalra, mit játékává! aratott. Az előadás után kis városi magyar módra együtt maradtak ünnepelni a nagy színészt s egy intelligens ember tanúsága szerint arra a kérdésre, hogy mi a művészeten kívül szere pében az, melylyel annyira hatni tud, Ujházy igy nyilatkozott: «Szerepeim gond »s tanulmá­nyozásánál mindig számba veszem azt is. hogy kik számára játszom s szerepemet a legapróbb részletekig e szerint alakítom!*Hevültem már akkor is minden nagyért, jól megjegyeztem magamnak e szavakat, bár korántsem sejtettem, hogy meg alkalmazhas­sam. De, ha csak a mende-monda adta volna Ujházy szájába e mondást, még akkor is bi­zonyítana ennek helyességét minden eg>es fellépte.Mondják a nagy művészekről azt a hi­hetetlen dolgot, hogy midőn először pillantanak szét a nézőtéren, tisztában vannak azzal, hogy kik számára játszanak. S ha netalón még csa lódnának a publikum fényes -zinházi kosztüm­jeiben, az első mosoly, mely véletlenül hely­telen pillanatban ült az ajkra, az első taps,

mely véletlenül a legvalsagosabb percben za­varta meg a művész lelkét, világosan bizo­nyítja a megalkotott Ítéletet.Ha ez a mondas hihetetlensége dacára valószínűnek látszik, Ujházy e tekintetben is mester.Első fellépése után tisztában volt a va­sárnapi közönséggel s ha azt nyilatkoztatom ki, hogy játéka elragadta, magával vitte a publikumot, bebizonyitottnak hiszem legelső állításomat.Shakespeare* «Velencei Kalmárja* maga az élet. A fanatikus zsidó minden megrögzött- ségével, a fösvény, nyerészkedni vágyó kalmár minden íurlangjával, a keresztényszomjas el­nyomott minden kegyetlenségével. Minden jel­lemvonás a túlságba csap nála, határtalan büszkesége folytan a legszélsőbb fokra jut s a tragikai bukás elkerülhetlenne válik. Egyen- kint domborodnak ki szenvedélyszülte jellem­vonásai, hogy egyenként hulljanak a porba.S  ő hatalmas, megrazóan hatalmas alak mégbukásában is.Ez Shakespeare alkotása s Ujházy ala­kítása méltó hozzá. Ugyanazon szavakkal kí­vánom jellemezni; az ő alakítására is azt mon­dom, hogy maga az élet. Egyszerű, igénytelen mondás, de mélységes értelme kell, hogy le­gyen. Maga az élet elpalástolhatlan reálizmu-sával, őszinte, mázolatlan eredetiségében. Min­den mozdulata a legutolsó szempillantásig,minden alakítása a legutolsó hanghordozásig erre vall. Ujhazyban lorr a vér, tombolnak a szenvedélyek, elragadja temperatuma s ő mind­amellett megmarad az alaptonusban, melyben

gyed végén uralgott abnormis időjárás külö­nösen korai gyümölcseinkben nagy kárt oko­zott ugyan, de vetéseinknek a késői hó is hasznára volt. Az enyhe téli időjárás folytán kevés községnek sikerült a nyárra szükséges jégkészletet biztosítani, habár eziránt a kellő figyelmeztetés megtörtént.Árvíz károk a lefolyt évnegyedben be nem jelentettek. A szokásos tavaszi áradások ellenében a szükséges óvintézkedések elrendel­tettek. Folyóvizeink állása az egész évnegyed­ben alacsony volt. A Margita-szigeti és a mo­hács-kölkedi védgát érdekeltségeit a földműve­lésügyi m. kir. miniszter hivatalból társulatokká alakította és a Margita-szigeti védgát-társulat miniszteri biztosává 2 évi időtartamra az al­ispánt nevezte ki, a mohács-kölkedi védgát- társulat élére pedig miniszteri biztosként ugyan­azon időre Német Lipót mohácsi ügyvédet helyezte; mindkettő mellé az érdekeltek kö­zül véleményező bizottság alakittatik. A Kara- sica érdekeltség «Alsó karasicavölgyi vizlecsa- poló társulatc címmel társulattá megalakulván, alapszabályai megerősítés végett tölterjesztet­tek, melyek jóváhagyása után a rendezési munkálatok foganatba vétetnek.Közbiztonsági viszonyaink és állapotaink az elmúlt évnegyedben általán véve kielégítők voltak. Szociális mozgalom nem észleltetett. Az évnegyed folyamán a tüzesetek száma sza­porodott és legnagyobb kárt Magyar-Sórós községben okozott, hol emberélet is áldozatul esett ; a tüzesetek leginkább gondatlanságból keletkeztek.Az egyletek száma 218, uj egylet a múlt évnegyedben 5 alakult.A közegészségi viszonyok kedvezőtlenek, az előző évnegyedhez képest rosszabbak s a betegedési és halálozási számok folyton nagyok voltak. A felnőttek közt az influenza és a légző szervek hurutos bántalmai uralkodtak, a gyermekeknél pedig különösen a vörheny fordult elő nagy számban s azonkívül a difte- ritis is gyakrabban mutatkozott. A betegségek lefolyása makacs és súlyos volt.A járási főszolgabirák a ragályozó be­tegségeknek minden tudomásukra jutott ese­ténél az előirt óveljárást elrendelték ugyan nyomban — sajnos — az intézkedések végre­hajtása körül megtelelő támogatást a lakosság részéről még mindig nem találnak.Az egészségügy javítása és az egészség-szerepét megjátszani akarja. Bámultam, midőn hitsorsosával, Tubal kalmárrali jelenetben a két homlokegyenest ellenkező érzelmet élte végig. Igen, ezt mondom reá : az nem játék volt, nem maszkirozása volt a szenvedélynek. Végtelen káröröm kellemes bizsergése, a vad, kétségbeejtő fájdalom égető kínja megoldhat-lannak látszik. És midőn kárörvendve öröra- zsivalgás tör elő kebléből, hogy a másik pil­lanatban a rút fösvénység visszafojtsa hangját torkába, Ujházy az első jelenetbeli kalmár marad. A legfényesebb poziturában, a legéle­sebb mimikával játsza át a kettős érzelmet, de mindenkoron számba veszi fő jellemvoná­sát, a bizarr, világgyülölö vén zsidót. Ebben rejlik a művészet egyik nagy titka. Hányszor látunk jó színészt, ki az első szenvedélyesebb szavak kitörésével elveszti önuralmát, elfelejti egyéniségét, melynek szolgálatába állott. Ért­jük, hogy a felkorbácsolt szenvedély átalakítja az embert, kihozza sodrából, de soha annyira, hogy eltörülje bélyegét alakításának, melyet egyénisége nyom reá.Ujházy e mellett még birtokában van a mű­vészi lélek minden phazisának. Hivatottabb toliak boncolgatták már alakításainak titkát, én szerényen meghúzódva csak a legfőbb lé­lektanisajátságokat keresem nagy alakításaiban.Volt egy jelenete, midőn sirbolti csend ült a nézőtér tölött. Visszafojtott lélekzettel bámultunk a színpadra, lestük szavait, reá­szegeztük szemeinket alakjára s annyira el­merültünk művészetének csodálatába, annyira magával ragadott bennünket érzelme világába,
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ügyi hiányok eloszlatása érdekében lett intéz­kedésekből fölemlitendőnek tartom, hogy az áruba bocsátott élelmi cikkek, a vágóhidak, mészárszékek, tejcsarnokok és pékműhelyek rendszeresen meg lesznek vizsgálva és az ivó­víz minőségére is nagyobb gond fordittatik a hatósági orvosok részéről.Heveny fertőző kóroknak, részben na­gyobb kiterjedésben, részben pedig az iskola- épületben történt előfordulása miatt ez évne­gyedben bezáratott 9 községi iskola, melyek közül a ragályos baj megszűntével ismét meg­nyittathatott 6 iskola.A mohácsi közkórház rendeltetésének teljesen megfelel ugyan és a vármegye közön­ségére külön terhet nem ró, de az ápolási dijak késedelmes befolyása folytán elegendő forgalmi pénzzel nem bir ; a vármegyei beteg­ápolási alapot terhelő hátralékos ápolási dijak megtérítése iránt intézkedés történt. Fölemlí­tendő itt, miszerint a vármegye közkórházá­ban az 1898. év folyamán ápoltatott 415 be­teg 12.723 ápolási nappal ; Siklós nagyközség kórházában pedig 143 egyén részesült 3773 napon át ápolásban.Az állategészségügy állapota Baranyavár- megye területén a lefolyt évnegyedben, az ezt megelőző évnegyedhez viszonyitva, elég ked­vezőnek mondható.A közúti ügyeket illetőleg a kedvezőtlen időjárás folytán a törvényhatósági közutak csak jelentékeny költséggel voltak megfelelő állapotban fönntarthatók. Az 1899— 1900. évi közúti költségvetésre vonatkozólag fölsőbb ren­delet még nem érkezett, ennek ellenére a ha- lasztatlhan szükséges intézkedések foganatosít­tattak. így az évi fedanyag szükséglet biztosí­tása iránt a versenytárgyalás megtartatott és a közig, bizottság határozata alapján a szász- vár-mágocsi és a hird-szászvári törvényható­sági közutak folytatólagos kiépítési munkála­taira nézve is intézkedés történt ; a többi elő­irányzott közúti építkezések a költségvetés leérkeztéig függőben hagyattak.Az útadó kivetési munkálatok belerjesz- tetvén, a községenkénti és egyénenkénti kivetés most van folyamatban.A községi képviselőtestöletek megalakí­tása és a községi elüijáróságok megválasztása nehézség nélkül általában megtörtént.Az ujoncozás, mely március 1-én vette

kezdetét, elhalasztatott és április hó 4-étől junius hó 6-ig terjedő időközben tartatik meg.
A  hadsereg és honvédség lószükségleté­nek mozgósítás esetén fedezéséről szóló 1873 : X X . t. c. rendelkezéséhez képest folyó évben ló-, úgy kocsi- és szekérösszeirás teljesittetett.A múlt évnegyedben előfordult fontosabb mozzanatok közül nevezetesebbek :a még múlt évben megjelent vármegyei monográfiának a vármegye részére megjáró 500 példánya beszolgáltatva lett és igy a szer­kesztő-kiadóval létesült megállapodásnak e részben elég tétetett ; a jelentés a jeles és ér­tékes műről és annak buzgó, önzetlen szer­kesztőjéről : Várady Ferenc tiszteletbeli főle- véltárnokról, ki fáradhatatlan tevékenységével a vármegye köszönetét és háláját méltán k i­érdemelte, elismeréssel emlékszik meg.A báttaszék-mohács-baranyavár-monos­tori tervezett vasúti vonal közigazgatási bejá­rása tebruár 14— 17-én ment végbe és remél­hető, hogy ezen vármegyénkre fontos vasúti építkezés mielőbb megkezdetni fog.Megemlíti még, hogy Engel Adolf bécsi lakos előmunkálati engedélyt nyert egy Jáno- sitól-Szászvár-Mázáig vezetendő helyi érdekű vasútra.A vármegyei árvaház működése az év­negyedben rendes és kielégítő volt.Végül a fegyelmi ügyeket illetőleg a múlt évnegyedben semmi nevezetesebb nem I r- dult elő.Az alispáni jelentéshez Simonffay János szólt először. A fegyelmi eljárásra vonatkozó­lag azt a figyelmeztetést tette,hogy köz és magán­érdek egykép követeli, hogy a fegyelmi ügyek­ben gyors intézkedés történjék. S ha például valamely tisztviselő fegyelmi eljárás alatt van, mely a felsőbb hatóságnál felebbezés alatt áll, ennek elintézése megsürgetendő, hogy ne le gyen hosszadalmasan állásától felfüggesztve. Hivatkozik mint tényre, a sombereki jegyző Î ügyére, mely a múlt hónapokban nagy port vert fel.Úgy a főispán, mint az alispán meg­nyugtatáskép kijelentik, hogy épen a jelzett ügyet a belügyminiszternél megsürgették s azt a lehető leggyorsabban elfogják intézni. Egyébként is fegyelmi ügyekben a gyors intéz­kedés és az ügynek nyomban lebonyolítása az elvük. Simonffay erre a válaszokat tudomá­sul vette.Ahogy jelenése végén önkéntelenül összerezzen­tünk a frenetikus tapsra, mely az egész házat betöltve nagy alakítását jutalmazta.S  a végső jelenetben, hol a kegyetlen kalmár szellemén rést üt a törvény bontó ereje ; hol leleményes furfangja épen szószerinti kikötésével fosztja meg magát mindenétől ; hol kegyetlen boszuszomjáért bigottságában lesz sértve s vallásától, vagyonától fosztja meg a megtorló igazság, alakításának tetőpontjára jut. Nem beszél, nem deklámái, alig nehány szóra terjed szerepe, de a mit a közönség vele együtt végig él, az még az ő művészi tehet­ségénél is fölfoghatatlan. Alig mozdul, alig tesz valamit és mégis az az egy-két mozdulat, az a néhány gestus elárulja a legtisztábban a felkorbácsolt szenvedély megbomlott halálát. Ezentúl már erkölcsi halott, kinek épen élet­ben léte a legnagyobb bünhődése.Láttam a «Velencei Kalmárt* már né­hány neves színésztől, de Újházi alakításának valami megmagyarázhatlan sajátsága van. Nem tudom elmondani, megirni, de lelkemben ér­zem ezt s azt hiszem éreznie kell mindenki­nek, ki mélyebben összehasonlítja őt partne­reivel. Bevonja egész szerepét e specialitásával s művész lelke ihletével megteremti alakításá­val magát az életet.S hogy minden körülmények között hatni tud, unnak titka, a művészeten kívül még a közönség kiismerése, a kellőleg eltalált fel­lépés is osztozkodni kíván az óriási sikerekben.A mi magát a vasárnapi előadást illeti, egyike a legjobb előadásoknak. Nagy kár, hogy a leghatásosabb jeleneteket megzavarta a sze-

| rep nem tudás s hogy e hibába legjobban Somogyi direktor esett. Pótolta ugyan ezt Somogyi kitűnő játékával, melylyel szép kül­ső hatást ért el. Bállá az utolsó jelenet kivé­telével, hol nem volt éléggé erőteljes, kifogás­talan játékos volt. A többi férfiszereplők — közéjük számítva ma még Szalayt is — eléggé jók voltak. Nem hagyhatom szó nélkül Bérczy Gyulát (Lancelot Gobbo), ki friss humorával, eredeti játékával nagy hatást ért el. Ez a fia­tal színész igazán kár, hogy megválik tőlünk, alakításait nagyon nehéz lesz majd nélkülözni A női szereplők közül Angyal Ilka minden te­kintetben kiválóan játszotta meg szerepét. Szohner Olga, folytonos mosolygása dacára, eléggé ügyes volt. Újra hangsúlyozom a leg­szebb jeleneteket megbontotta a szerepnem- tudás, de nem mintha megbocsáthatlan hibául akarnám felróni, sőt éppen evvel kívánom jel­lemezni, hogy mennyiie elvannak az utolsó napokban foglalva színészeink. Egymást érik a vendégjátékok, a premierek, Somogyi fá­radhatatlan a művészet megszerzésében. És most szinte szégyelem bevallani, hogy búcsú gya­nánt a közönség nem akarja méltányolni tevé­kenységét. Újházi első vendégfelléptével félig sem volt teli a ház s második felléptéről se mond­hatunk sokkal többet.Ma a »Bünös«-ben lép fel, talán belátja közönségünk, minő áldozatába kerülnek So­mogyinak a vendégszereplések s az e heti műsort tömegesen élvezi végig.Zom bory Dezső.

Jagits  József a köztisztviselők érdekében szólal fel. Szokása a főbiráknak, hogy járá­sonként évnegyedes jegyzői értekezleteket tar­tanak. Ezeken a rendeleteket és törvényeket ismertetik s a  közigazgatási teendők egyöntetű­ségét is megbeszélik. De . . . van egy nagy »de«. Ezek az értekezletek törvényen, vagy felsőbb rendeletén nem alapulnak s mégis, ha egy jegyző azokon meg nem jelenik, fegyelmi alá vonják S mert azzal a gyanúval is ille­tik a tőbirákat, hogy ők ez értekezleteken po­litikailag is működnek s kik ily tekintetben nem engedelmeskednek nekik, azok ellen lép­nek fel fegyelmivel, — jónak látná épen a köztisztviselők érdekében, hogy ez értekezle­tek szabályrendeletileg rendeztetnének.
Trixler Károly alispán a régi szokáson alapulóknak jelenti ki az értekezleteket. Szük­ségesek azok a törvények és rendeletek ismer­tetése s a közigazgatási munka megbeszélése végett. Politika rajtuk elő nem fordul. Sza­bályrendeletileg rendezésükre nincs szükség.A közgyűlés egy része helyeselte Jagits  felszólalását, de a hivatalos többség ellene volt s mivel formális indítványt a felszólaló nem tett, a közgyűlés tudomásul vette az alispán válaszát, de a felszólaló nem.Az alispáni jelentéssel kapcsolatosan tár­gyalták ezután Margittal Péter, Margittal Valér dr., Német Lipót és Stajevits János bizottsági tagok indítványát, melylyel Várady Ferenc tb. megyei tőlevéltárosnak a vármegyei monográfia létesítéséért elismerést és köszöne­tét szavazni kérnek.
Trixler Károly alispán csatlakozott az inditványozókhoz, kiknek nevében Margittai Valér dr. tartott beszédet.A fiatal megyebizottsági tagnak ez volt szüzbeszéde, melyben lendületesen ismertette a monográfia szerkesztőjének érdemeit, mire a közgyűlés Várady Ferencnek a monográfia szerkesztése körüli fáradhatlan buzgóságáért elismerést és köszönetét szavazott, érdemeit jegyzőkönyvbe iktatta s erről őt jegyzőkönyvi kivonaton értesiteni határozta.Végül a rendkívüli pénztárvizsgáló bi­zottság tagjaiul az alispán javaslatára Hinka  László és Simonfay János megválasztatván, az alispáni jelentéssel is végzett a közgyűlés s következtek

a választások.A belügyminiszter jóváhagyta, hogy az egyik árvaszéki jegyző javadalmazása 920 írtra emeltessék ; másik árvaszéki jegyzői ja ­vadalmazása 700 frtra leszállitassék s a köz- igazgatási 111-ad aljegyző fizetése szintén 920 frt legyen. Továbbá, hogy egy gyárapénztárosi állás 1500 frttal szerveztessék s egy megszün­tetendő házipénztári tiszti állás 920 frt java­dalmazásához 550 frt állami segelylyel járul. Végül hogy a házipénztári segédkönyvelői ál­lás is beszüntettessé-i s helyette gyámpénztári állás szerveztessék.A leiratok felolvasása után következett ez állások betöltése. A főispán a kijelölő bi­zottságba M ándi Samut, Hinka Lászlót és 
Stajevits Jánost hívta meg ; a közgyűlés pe­dig Jagits Józsefet, Simonffay Jánost és B a -  
laskó Jánost választotta meg.Tizenkét óra előtt öt perccel ért véget a kijelölés, melynek alapján egyhangúlag meg­választanak :

Saághy Ferenc, eddigi házipénztári ellenőr gyámpénztárossá ;
Dorner János, eddigi házipénztári segéd­könyvek), házipénztári ellenőrré ;
Hamar Károly, eddigi házipénztári tiszt,gyámpénztári ellenőrré ;
Kronesz József dr., eddigi ötödaljegyző,árvaszéki másodjegyzővé és
Nagy Pál ötödik aljegyzővé.Az állásokra egy-egy pályázó volt, csak a gyámpénztári ellenőri állásra pályáztak még 

Benedek László és Karch  Géza ; de a válasz­tás — ezek jelölése dacára —  itt is egyhangúvolt Hamar Károly javára.A főispán kijelentette, hogy Jakab  Lajos
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dr. ügyvédet vármegyei tiszteletbeli főügyész9zé kinevezte s erre az uj tisztviselők a hivatali esküt letették.

Ü d v ö s  letek .Pont 12 órakor olvasták Seéli Kálmán miniszterelnök értesítését az uj minisztérium megalakulásáról.
Trixler Károly lendületes beszédben in­dítványozta, hogy a közgyűlés a miniszter- elnököt és az összkormányt üdvözölje és a haza javára kifejtendő munkásságában a vár­megye támogatásáról biztosítsa s ezt feliratban hozza tudomásukra.A közgyűlés elfogadta az indítványt s aztán a többi miniszterek leveleit is tudomásul vették.
Fércéi Dezső levelénél az alispán ismét szólt. Percei Dezső a vármegyében kezdte közigazgatási pályafutását s ezért belügyminisz­teri állásáról történt lemondásakor a vár­megye iránti búcsúzó megemlékezését jóleső- leg tudomásul venni s házelnöki állásában üd­vözölni indítványozza.A közgyűlés ezt is elhatározta.Félegvfelé járt az idő s ekkor került a sor tulajdonképen

a tá r g y  s o ro z  At tö b b i p o n t ja itárgyalására. Hanem ezt azután gőzerővel is folytatták s egy rövid óra alatt a 138 tárgyat olyan szépen elreferálták a referens aljegyzők, mint a karikacsapás!A közgyűlés tudomásul vette, hogy a belügyminiszter az adófelszólamlási bizottság elnökévé KrasenayMihályt, helyettesévé M ándy Samut kinevezte.A folyó évre és a jövő két esztendőre alakítandó adófelszólamlási bizottságba a köz­gyűlés rendes tagnak Sey Lászlót, póttagnak 
Swnonffay Jánost ismét megválasztotta.Bányaszaktagokul beválasztattak Olancer Gyula és Stein Lajos dr., mint rendes tagok, a központból. A járásokból Óváry János és 
Mauthner Jakab ; póttagokul pedig Seivér Ist­ván és Hónig János.A tárgysorozatnak ezután szó nélkül el­fogadták —  az állandó választmány javasla­tához képest — negyvenhat pontját s tudo­másul vették az építkezési szabályrendelet módosítási tervezetét.A többi pontot mind jóváhagyólag vet­tek tudomásul, a hogy az állandó választmány javasolta. Kivételt a lancsuki elöljáróválasztás képezett, melyet megsemmisítettek.Nagyküküliő megye átiratát a sertésvész korlátozása iránt pártolta a közgyűlés ; a többi megyei átiratokat irattárba tetette s igy fél- kettőkor végeztek a tárgysorozattal.A főispán a jegyzőkönyv hitelesítésére az alispánt, tiszti főügyészt, Sey Lászlót és 

Hinka  Lászlót kérte fel s a közgyűlést félkettő után öt perccel bezárta.
A „Pécsi Jótékony nőegylet*4 köz­

gyűlése.— Saját tudósítónktól. —Pécs, 1899. mire 10.A » Pécsi Jótékony Nőegylet», mely már hosszabb idő óta városunk szegényeinek oltal­mazó temploma, s melynek tagjai áthatva a szegények iránti jótékonyság nemes és ma­gasztos érzésétől, áldozattól vissza nem riad­nak, fáradságot nem kiméinek ha arról van 
bzó, hogy jót tegyenek, szegényeket istápolja- nak, tegnap délután 3 órakor tartotta közgyű­lését a saját helyiségében.Már magában véve az egyesület évi je ­lentésének minden egyes pontja fényes tanu- jele ama üdvös munkálkodásnak, melyet az egyesület ügvbuzgó hölgyei a humanizmus szolgálatában kifejtettek.A » Pécsi Jótékony Nőegylet» nem elég­szik meg csupán azzal, hogy a nagyközönség

pártolásával egyes szegényebb sorsú családok nyomorán enyhít adományaival, hanem teremt és létesít, gondoskodik az emberek százairól, kiknek a végzet oly sorsot juttatott osztály­részül, melyben a humánus egyesület segélyét nélkülözve —  túlzás nélkül legyen mondva -  ében pusztulnának.S  ily üdvös intézménye a » Pécsi Jó té­kony nőegyletnek» a népkonyha, mely különö­sen az elmúlt évben volt óriási segítsége a szegény népnek, a fellépett tif'usz járvány tar­tama alatt, mert a nyomor, az elégtelen táp­lálkozás nagy terjesztői a járványnak.S igy tehát az egyesület nemcsak a szegények nyomorán enyhített, hanem nagy­ban hozzájárult a néppusztitó járvány meg- gátlásához is.Egy másik ily nemes intézménye az egyesületnek a tanügy fejlesztésének szolgála­tában áll, s ez a gyermekkerti óvoda, ahol számos szegény család gyermeke részesül in­gyen oktatásban.Ha ehhez még hozzávesszük, azt a szá­mos jótéteményt, melyekkel a »Pécsi Jóté­kony Nőegylet» szegény gyermekek felruházása, egyesek istápolásával az emberbaráti szeretet zászlója alatt eredményesen küzd, bátran el­mondhatjuk, hogy a »Pécsi Jótékony Nőegy- let« nevéhez méltón felelt meg. kitűzött magasz­tos céljának.A dicséretnek egyéb konvencionális frá­zisai valóban fölöslegessé válnak az egyesület működésével szemben, hiszen a legfénye­sebb jutalmat az az ég felé törő hálaima nyújtja, mely száz és száz szegény ajkáról hangzik el, az egyesület jótékony anyalaiért !Az egyesület közgyűlésének lefolyásáról, tudósítónk az alábbiakban számol be.Délután három órakor nyitotta meg Sá­véi Kálmánné elnöknő távolléte folytán, Hinka Lászlóné alelnöknő a közgyűlést, melyen An­gyal Pálné, Böhm Karolin, Csigó Jánosné, Dischka Győzőné, Deutsch Kornélné, Fridrich Antónia, dr. Friedl Károlyné, Girardi Józsefné, Guttmann Regina, Heidecker Anna, Johann Julia, özv. Kaltnecker Györgyué, Krasznay Mihályné, Lenkei Lajosné, Lakiís Janka, Mendl Matild, Salamon Józsefné, Schwabach (íézáné, Szautter Gusztávné urhölgyek, egyesületi ta­gok vettek részt.Az elnöki megnyitó után Reeh György, egyesületi titkár felolvasta az egyesületnek a múlt évi működéséről szóló évi jelentését.A jelentés szerint az egyesület az elmúlt év lolyamán hetvehnárom egyleti gyámokat ré­szesített havi segélyben, melyre az egyesület 1520 Irtot adott ki.Rendkívüli segélyeket hároszáznyolcvan- 
nyolc esetben nyújtott az egyesület, mi a pénz­tárt 1149 frt kiadással terhelte meg »

A  karácsonyi ünnepek alatt százhúsz szegényt segélyezlek pénzzel, élelmiszerrel és tüzelőanyaggal.A » Pécsi Jótékony Nőegylet» által léte­sített népkonyhában 1898. december hó 15- étől 1899. évi március hó 15-éig naponta 444 egyén, közötte 162 iskolás és egyéb gyermek részesült teljes ingyenes étkezésben.Az évad folyamán összesen 39 960 adag leves, ugyanannyi főzelék illetve húsétel ada­tott ki, 3960 adaggal több, mint a múlt év­ben. E szaporulatot a téli évad folyamán fel­lépett tífusz-járvány okozta, mi természetesen annyi túlkiadást okozott az egyesületnek, hogy már a népkonyha feloszlatásának gondo- í latával kezdtek foglalkozni.Ezt azonban megakadályozta Hetyey Sa­muel megyéspüspöknek adománya, ki a már adományozott 500 Irton kívül még 300 frtot ajándékozott a népkonyhának.A gyermekkerti óvodában kétszázkét gyermek, közötte ötven ingyenes oktatásban részesült.Az egyesület saját pénztárának a sze­gények érdekében való gyarapítása céljából május hó 30-án és junius 4 en a pécsi nem­zeti színházban nagyobbszabásu hangversenyt

és műkedvelői előadást rendezett, melynek jövedelme 712 frt 07 krt tett ki, mely ösz- szegből az egyesület a rendezésben résztvett pécsi hírlapírók fáradozásának elismeréséül, a vidéki hírlapírók országos nyugdíjintézete alap­tőkéjének gyarapítására 150 forintot adomá­nyozott.A műkedvelői előadást megelőzőleg az egyesület egy nagyobbszabásu táncestély, majd a múlt év december havában saját pénztara javára a tornacsarnokban karácsonyi vásárt rendezett, a melynek tiszta jövedelme 2892 forint 52 krajcárral szaporította az egyesület tőkéjét.A gyászesetekről megemlékezve, az egye­sület, elsősorban Felséges Asszonyunk, Erzsé­bet királyné tragikus haláláról emlékezik meg, nemcsak mint országunk angyali jóságu ki­rálynője, hanem mint az egyesület fővédnök­nőjének haláláról is. A »Pécsi Jótékony Nő­egylet» tehát kétszeresen vett részt a nemzetet sújtó országos gyászban s a maga részéről 50 írttal járult hozzá Nagyasszonyunk emlék­szobrának felállításához.Az egyesület kebelében történt gyász, monostori Erreth Antalné halálával érte az egyesületet. Az elhunyt urhölgy az egyesületnek alakulásától fogva egyik legügybuzgóbb választ­mányi tagja volt. Halála fölött érzett mély részvétének az egyesület jegyzőkönyvileg is ki­fejezést adott.E szomorú események felolvasásával ért véget az évi jelentés előterjesztése.Ezután a múlt esztendei zárszámadást tárgyalta a közgyűlés. A zárszámadás adatait már lapunk legutóbbi számában ismertettük a közönséggel.Ezután következett a folyó évi költség- előirányzat tárgyalása, mely szerint 5649 frt 40 kr. bevétellel szemben 5244 frt kiadás van előirányozva, ugv, hogy a pénztári maradványt 405 frt 40 kr. képezi.A költségelőirányzat letárgyalása után a közgyűlés letárgyalva lévén, Hinka Lászlóné alelnöknő a közgyűlést bezárta.A közgyűlést követöleg az egyesület a jelenlevő urhölgyek résztvétele mellett nyomban választmányi ülést tartott, melyen a * Pécsi Jótékony Nőegylet» nehány folyó ügyét tár­gyalták, szőve már ismét uj terveket, a pénz­tári állapot megjavítása, a szegények önzet­len felsegélyezése érdekében !
H í r e k .Pécs, 1899. April 10.

H é t fő i  le v é l .
Jótékony nők.Lapozgatom a * Pécsi Jótékony Nőegylet» évi jelentését. A titkári jelentésben szerényen megvonulva húzódik meg munkásságuk, hát­rább rideg számok statisztikája számol be te­vékenységükről. A titkári jelentés szép szavak­ban emlékezik meg mindenről, a számok ki­egészítik szavait, bizonyítják frázisait.A mint lapozgatom a jelentést, úgy ér­zem, mintha a rideg számok életrekelnének előttem. Minden sorukból, mintha beszélne valami hozzám, elárulná keletkezésének törté­netét. Föltárná előttem a jótékony nőegylet óriási fáradságát, bemutatna lankadatlan mun­kaerejét s meggyőzne arról, hogy minő hatal­mas alapon nyugszik ez intézmény, minő lét- jogosultsággal bir a mi városunkban.Persze, mint inegférhetetlen ember, igye­kezem ellentmondani állításaiknak. A számok beszélnek és én lépésről-lépésre vissza leszek szorítva és engesztelés gyanánt még bocsána­tot kell kérnem vakmerő kétkedésemértA jótékonyság a mi századvégi életünk­ben — mit most mindenleié annyira hangoz­tatnak — méltán ragadja meg az ember figyel­mét. Annyira nehéz az élet, ezernyi váratlan fordulata annyira igénybe veszi az emberiség



1899. április 11. P É C S I  F I G Y E L Ő rvtetterejét, hogy mások bajára gondolni szinte lehetetlennek látszik. így gondolkozik az ész s kiknek élethivatását ez vezényli — a fér­fiak — nagyon ritkán tudnak megszabadulni e gondolkodásmódtól. Mindazonáltal az emberi természeten nem tud győzedelmeskedni a vi­haros századvég és előtérbe lépnek azok, kik­nél a s z í v  dominai s az érzelmek lensőbbsége diadalt készül ülni az értelem küzködesén. A s z í v  a megélhetés nehéz küzdelmében sem nyugszik s azok, kiknél a s z í v  az ész fölött áll, az embertársak szeretete lenyűgözi az ön­zést, a jótékonyság diadalra jut. A női szívben méltóan foglal helyet ez érzés s megteremti a társadalom szegényei boldogitására a jóté­kony nőket.Ezek mind régi dolgok, annyira régiek, hogy behatóbban gondolkozni fölötte, szinte fölöslegesnek tartják. Maga az intézmény, mit a jótékony nők teremtettek meg, az is meg­szokott dolog ; alig beszélünk róla. legfeljebb, ha egy sikerült mulatsága foglalja le magának egy-két napig a társalgás tárgyát. De hát leg­alább ilyenkor, midőn nyilvánosság elé lépnek tevékenységükkel, ilyenkor szenteljük nekik gondolatainkat.A pécsi jótékony nőegylet működését ismerjük mindannyian. Vannak, a kik szere­pelnek körükben, eleget tesznek társadalmi kötelezettségüknek ezáltal s hallgatnak a nő­egylet belső munkálkodásáról, vannak csendes szemlélők, kik visszavonulva figyelemmel kisé­rik minden mozdulatukat. Nem szerénytelen- ség, ha ezek közé számítom magam.Egy-két kisebb város eléle egyesületét ismerem. És nyugodtan merem állítani, hogy ott a humoreszkek tárgyává tett női vonásoknak nagyon, de nagyon sok jut. A szereplések, a vezető erő, a hiúságok kielégítésére szolgál s a szereplési viszketegség számos esetben gyö­kerestől föllorgatja az egész intézményt. A hangversenyek, a rendezendő műkedvelői elő­adások a protekció révén nézeteltéréseket szülve, megbontják még a társadalmi össze- tartozóságot is. És még sok ilyenre akadhat az emberi szem.Természetes ezeket mint a vidéki női- egyesületek jellemvonását kerestem a pécsi jótékonynök körében is. És újólag higgadtan, szégyenkezve merem állítani, hogy várakozá­sommal csulságosan {elsültem. A pécsi jóté­kony nöegylet vezetősége előtt meghajtok. Nem hizelkedés vezett kijelentéseimre, ko­rántsem, mint író, minden külső hatalomtol függetlenül kell, hogy álljak. Éppen olyan nyugodt lélekkel merészelném gúnyolni a jó­tékony nők hivalkodó erőlködését, ha okom lenne reá, mint a milyen büszke öntudattal hirdetem most a közvélemény nevében a jóté­kony nők pótolhallan tevékenységét.A pécsi jótékony nőegylet vezetősége a hasonló vidéki intézmények sorában páratlanul áll. Odaadó buzgóság, fáradhatatlan munkakedv, a legapróbb részletekig menő leleményesség jel­lemzi a vezető erőket. Itt csak konstatálom ezt, lapunk más helyén igazolják? llitásomat a té­nyek, melyekről ott beszámolunk. Rendez szórakoztató mulatságokat, hangversenyeket, kedélyes thea uzsonákat, melyek máshol alig találhatók meg s nem elégedve meg ezek di­csőségével, páratlan műélvezetet nyújtva egy nagyszabású kiállítás bemutatásával zárja be ez évi működését.Folytathatnám még tovább részletezését ezeknek, de fölösleges, hisz mindenkinek tu­domása van erről A közönség mindenkor ör­vendve vett részt ezeken, sejtve minő társadalmi missiot teljesít. Mindenkor ki is fejezte köszö­netét a jótékony nőknek a kellemes szóra­koztatásokért, de ez csak az érem egyik lele. A másik oldal üresen áll, nem fért reá a fölszántott könycsepp, a visszatartott sóhaj, az égbe szálló ima, a jótékony nők munkál­kodásáról szólnának. Ezeket azonban néni lehet registrálnunk, ezek ott fognak tanúságot tenni a jótékony nők munkálkodásáról, hová

már a társadalom, a közvélemény hálája nem juthat.Üdvözlöm a jótékony nőket a társada­lom szolgálatában, Szálljon áldás reájuk és csüggedes ne érje ókét, aldásthozó munkálko­dásuk ne lankadjon a jövőben sem. (Zd.)
Napirend 1 89 9 . áp rilis  hé ll« é n .Kaptár : kedd, április 11. — Róna. kath. : Leo. — Prot. : Leó. — Görög-kel. : (március 30.) Já ­nos. — Zsidó: lj«r 1. — Nap kél 5 óra 22 perckor; nyugszik 6 óra 42 perckor. — Hold kél 5 óra 48 perckor reggel ; nyugszik 9 óra 3 perckor este.Időjárás. Kilátás a központi meteorologiai inté­zet jelzése szerint : hőemelkedés, jelentékeny csapa­dék nélkül várható.Színház : Ujházy Ede felléptével »Péntek este*, szomorujáték és *A miniszter előszobájában dramolett.— ( S z e m é ly i  h i r .)  Uetyey Sámuel megyéspüspök ma reggel 7 órakor a székes- egyház nagyharangjának zúgó hangja melleit hagyta ott a püspöki aulát, ahonnan, bérma- utjának megkezdése végett. Szent Lőrincre utazott.
-  (A oap m artin i Bsoborlelep-le z é s .)  Említettük már a múlt hó 28-án meg­jelent számunkban, hogy Cüp-Martinban április 6-án leplezik le mártírhalált szenvedett nagy­asszonyunk, Erzsébet királyné emlékszobrat. Mint lapunkat értesítik, a dicső vértanú ki­rályné dicsőítésére emelt, valóban megfelelő, nagyszerű emiékszobor fölavatása lélekemelő ünnepséggel történt meg a mondott napon óriási közönség részvétele mellett. Az ünnepség a nizzai püspök által a szobornál mondott szt. misével vette kezdetét, melynek végezté­vel ugyancsak a püspök mondott emlékbeszé­det királynőnk erényeit dicsőítve, azután pedig megáldotta a szobrot. Majd a mentoni fiatal leányok énekkara a monte-carlói nagy zene­kar által kísérve énekelte el Gréville asszony alkalmi cantatejat, melyhez Leonard Jenő irt zenét. Ezután a bizottság nagy urágkoszoruját helyezte el Perrimond-Rumpelmayer asszony a szobor talapzatára az osztrák néphimnus hangjai mellett. Ennek megtörténte után a magyar nemzeti himnus magasztos dallama hangzott fel, melyet a monte-carlói zenekar kitűnő precizitással adott elő, majd polgártár­sunk, jánosi Enyel József lépett a szobor ta­lapzatához s rövid, de mely érzésű, megható magyar beszéd kíséretében elhelyezte arra a magyarok koszorúját. Madame de Montgomery alkalmi ódája következeit ezután, melyet Ca- ristie-Martel, a Gomedie Française tagja sza­valt el nagy hatással. A francia nemzeti him­nus zárta be az ünnepélyt, melyen városunk polgárai közül az aktív szerepet betöltő Engel Józsefen kivül még részt vett Preutz Adolf, ' ny. megyei árvatári könyvelő is, ki most utazza 5 be a középtenger bájos partvidékeit s április 12-én indul az » Adna* magyar tengerhajózási társaság »Andrássy« nevű hajóján Marseilleböl nagyobb tengeri utjara, melynek folyamán Corsica, Sicilia és Malta szigeteit is megláto­gatja. ( A  p é c s i  c i g á n y o k r ó l  ) A pécsi cigányok hire mindinkább terjed a külföldön. Világjáró cigányaink, Farkas Sándor és Jónás  Jancsi példáját követi Rácé Guszti is, a ki bandájával az északi tenger bájos szigetére, Norderneybe vándorol junius hónapban, hogy az ottani vilaglürdő közönségével megismer­tesse azokat a tüzes magyar nótákat, a me­lyeknek a mi Gusztink oly kitűnő mestere. A nyárrá tehát Korodin kivül alig marad más cigányunk, mert Füredi Kálmán is eltávozott már Pécsről, bar itthagyott bandája még min dig az ő neve alatt, de aligha az ő engedel mével. folytatja itteni működései.— ( H a lá lo z á s .)  Csukly Julianna, szabolcsbanvai lakosnő f. hó 8-un re.geli 8 órakor 81 éves korában elhunyt. Temetése4vasárnap délután 4 órakor volt a szabolcs- bányatelepi gyászházból a szabolcsi temetőbe.A gyászmisét f. hó 12 én reggeli 8 órakor tartják a szabolcsi plébánia templomban.

— " A  v a r o a i  a d o f e l s z o l a m l a a i  b iz o tt s á g :)  f. é. április hó 17-én délután 3 órakor kezdi meg üléseit a városi széképü­let közgyűlési termében A bizottság üléseit megelőzőleg a III. oszt. kereseti adólajstrom t. é. április hó 9-étől április 16-áig a pénztári hivatalban közszernére lesz kitéve. A tárgya­lások következő sorrendben veszik kezdetüket :1899. évi április hó 17-én alkuszok, ügy­nökök, ablaktisztítók, ácsmesterek, állatorvo­sok, asztalosok, aranyművesek és órások.1899. évi április hó 18-án szülésznők, bábosok, bognárok, bádogosok, bérkocsisok.1899. évi április hó 19-én borkereskedők és bánya adó.1899. évi április hó 20-án borbélyok, bőrkereskedők, butorraktárosok, cementlapké- szitők, csizmadiák és cipészek.1899. évi április hó 21-én cukorkagyár, cukrászok, cselédközvetitők, cserepesek, do­hánytőzsdék, divatárusok, déligyüraölcs és cse- megekereskedők, edényarusok, építészek, esz­tergályosok, ecetgyárosok, fazékasok, fényké­pészek, fogorvosok és földbérlők.1899. évi április hő 22-én fuvarosok, fa­kereskedők.1899. évi április hó 25-én gyárosok, gyógyszerészek, gyepmester, halárusok, ha­rangöntök és hangszer-készítők.1899. évi április hó 25-én hentesek, mé­szárosok és korcsmárosok.1H99. évi április hó 26-án kádárok, ka­laposok, kávésok, kapcakötők, kárpitosok, ke­fekötők, kéményseprők, kertészek, kőbányák, kőfaragók, könyvkötők, könyvkereskedők, kö­szörűsök, kötelesek, közjegyzők, kovácsok és kocsigyártók.1899. évi április hó 27-én kereskedők.1899. évi április hó 28-án kesztyűsök, lakatosok, lapkiadók, lisztkereskedők, marha­kereskedők, gözmalmosok és molnárok, mér­nökök, mechanikusok, müvirágkészitők, mész- termelők. nyergesek, nyomdászok. és orvosok.1899. évi április hó 29 én orgonakészi- tők, olajmalmosok, pálinkafőzők, posta szál­lítás, reszelövágók, rézművesek, ruhamosás, ruhafestők, sertéskereskedők, sertéshizlalok és sütők. 1899. évi május hó 1-én férfi és női szabók, ruhakereskedők.1896. évi május 2-án szállítók, szap- panyosok, szíjgyártók, szitások, sókereskedök, sörkereskedők, sörgyárosok, színházigazgató, székesek, szobalestök, mázolók, szobrászok, szo- davizgyárosok, szűcsök.1899. évi május 3-án szatócsok.1899. május 4 én takácsok, tánctanitók, telephon, tejárulás, téglaegetés, temetkezési vállalatók, üvegesek, vállalkozók, varrógép rak­tárosok, végrehajtók, vendéglősök és váltó intézet.1899. május 5-én ügyvédek, zálogház, zongorakereskedők, zongoratanitó, zsibárusok és takarékpénztári jutalékok.— ( É l e t m e n t ő  a l l o m a s f ö n ö kMagyar Bólyból írják lapunknak, hogy f. hó 7 én délután, l/t2 órakor a ra.-bólyi állomá­son találkozó vonatnál Németh Simon ottani állomási főnők két görögkeleti lelkészt és ezek egyikének fiatal szép nejét, saját életének kockáztatásával mentette meg a biztos halál­tól. A nevezettek a beszállási jel megadása előtt akartak a Villány (elé menő vonatra felszállni s kedélyesen beszélgetve mentek a vonat felé, figyelmen kivül hagyva az éppen berobogó el­lenvonatot s már alig 1—2 lépésnyire volt tőlük a vonat, midőn a derék állomási főnök észrevette a veszedelmet s egy merész ira- modással köztük termett és bámulatos ügyes­seggel a sinek közül kilökte őket. Ez a ine­resz cselekedete őt magát is nagy veszede­lembe sodorhatta volna, mert csak különös isteni gondviselésnek köszönhető, hogy a ke­rekek ala nem került.— ( T ű s e k  B a r a u y a - S e l l y e n .)  Azelmúlt heten két tüzeset is volt Baranya-Sellyén. Először a polgár-soron gvuladt ki egy pajta s
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rövid (élóra alatt lángban állott hét gazdának belsősége. Több pajta, félszer, istálló, gazda­sági eszköz s nagy mennyiségű tüzelőfa lön a lángok martalékává. Lakóház csupán csak kettő hamvadt el, szerencsére jószágban nem esett kár. Mindazonáltal 2— 3 ezer frtnyi érték ment tönkre a pusztító elemtől. A második tüzeset meg az uradalmi lóistálóban volt. Gról Dras- kovich Ivánnak ugyanis, mint szenvedéiyes ló tenyésztőnek kiváló szép istálója van Baranya- Sellyén. Paripái s hires ló-allománya több ezer forintot képvisel. Szerencsére sikerült a tüzet lokalizálni, úgy, hogy csupán a középső istáló belső fölszerelése ment tönkre. A pari­pákat még idejekorán kieregették. A sellyei s a vidéki tűzoltók derekasan kilettek magukért mind a két tüzeset alkalmával, ami csak kép­zettségüknek világos bizonyítéka.

— (H ir  a  to r n a e g y e s ü le tb ő l.)  A pécsi tornaegyesület tegnap délután érte­kezletet tartott a tornacsarnokban. Az érte­kezlet érdekes tárgyát — mely az egyesület érdekes fejlődését bizonyítja — a nagyobb számban jelentkezett hölgytagok (elvétele ké­pezte. Az egyesület örömmel vette tudomásul a hölgyek jelentkezését, kiknek külön torna tanórájukul a szerdai napok esti nyolc óráját tűzték ki. A hölgy tagok sport kosztümje sötét kék nadrág s ugyanily szinü zubbony, világos kék diszszel s az egyesület jelvényeivel. Re­mélhető, hogy a belépett hölgyek példája nemsokára követőkre fog találni.
— (H e ly b e n h a g y o t t  a la p sz a b á ­

ly o k .)  A belügyminisztérium a barcsi casinó és a tabi kereskedelmi olvasókör alapszábá- lyait a bemutatási záradékkal ellátta.— ( V á s á r - á t h e l y e z é s e k .)  A ke­reskedelemügyi miniszter megengedte, hogy a somogymegyei Kercseliget községben a már cius 24-re esett, de elmaradt országos vásár helyeit április 14-én, Nagyatád községben pe­dig a március 6-ra esett, de elmaradt orszá­gos vásár helyett április 17-én pótvásárok tartassanak ; úgyszintén hogy a tolna megyei 
Paks községben a május 16. és 17-re eső országos vásár az idén kivételesen május 9. és 10-én tartassék meg.— ( E s k ü v ő .)  Ma délelőtt esküdtek egymásnak örökhűséget Sitnon József pécs- váradi szolgabiro és Blachier Sarolta, Bónaky Ignác rendöralkapitány unokanővére és gyám- leánya az anyakönyvi hivatalban. Mint tanuk 
Jeszenszky Gyula pécsváradi főszolgabíró és 
Gröber Béla posta és távirda tanácsos buda­pesti lakos voltak. Az uj házas felek a pol­gári esketés után frigyüket a belvárosi plé­bánia templomban egyházilag megáldanák.

(Á p r il is  11-ih i is te n t is z te ­
let.) Azok számára, kik nem március tizen­
ötödikét tartják a nemzet ünnepének, hanem akiknek megvan a maguk «saját külön* nem­zeti ünnepe, holnap délelőtt 9 órakor mise fog tartatni a székesegyházban, melyre dr. Fejér- 
váry Imre báró főispán az alábbi meghívót bocsájtotta ki: «Van szerencsém értesíteni, hogy folyó évi április hó 11-én délelőtt kilenc órakor a pécsi székesegyházban az 1898. évi V. t.-c. által az 1848 ik évi törvények szen- tesitésénék évfordulója emlékére nemzeti ün­neppé nyilvánított napon isteni tisztelet fog tartatni, melyre ezennel tisztelettel meghívom*.

— (M e g b o r o tv á lt  b e tö réses  r a b ­
ló g y ilk o s .)  A nálunk is hírhedté vált Ko­vács (Kőnig) István, ki százharmincnégy be­töréssel, több betöréses lopással és rablógyil­kossággal van terhelve, ki egy Ízben a pécsi kir. ügyészség fogházából is kísérlett megszö­kést, az eszéki vártogságból pedig sikeresen megszökött, a napokban Gyüdön szakállát és bajuszát leborotvultatta, hogy magát ismeret­lenné tegye. A boibélv azonban — valószínű­leg a betöréses rablógyilkos boszujától való feleimében — csak későn értesítette a dolog­ról a hatóságot, mikor már Kovács (Kőnig) István kereket oldott. A rendőrség felhívja most a közönség figyelmét a veszedelmes be­törőre, hogy óvakodjék tőle, egyben felkéri a nagyközönséget, hogy u közjó érdekében, ha

netán tudomást szereznének Kovács (Kőnig) István hollétéről vagy egyébként tartózkodá­sáról tudomást szereznének, azt akár a ren­dőrségnek akár a csendőrőrsnek haladéktala­nul feljelenteni szíveskedjenek.
— (B im b óh n llá s .) Mély gyász érte 

Mesterházy Sándor bicsérdi körjegyzőt és ne­jét Padesitz Ilonát. Leánykájuk, a négyéves Bözsike f. évi április hó 9 én vörhenyben el­hunyt, áldozata lett a gyermekragálynak. A kis halottat vasárnap d. e. 10 órakor temet­ték el a bicsérdi közsirkertben, a község ősz tatlan részvéte mellett.
— (A  b u d a ik ü lv á ro s i k ath . k ö r ) tegnapi rendes estélyén Heckenberger egyházi elnök Dr. Rézbányái Józseftől Szt. Ambrusnak — Szt. Ágoston megtéritőjének — Igen ta­nulságos életrajzát olvasta fel, melynek hátte­rét a római császárságnak a 14-ik századból egy kis érdekes korrajza képezte. Utánna VéghL. befejezte sorozatos előadását, ez alkalom­mal Lónkéi Henrik pécsi születésű budapesti tanárnak és Uonthy Istvánnak — lapunk bel- munkatársának —  költeményeit ismertette, mindkettőtől nehány verset olvasva fel. Kiváló hatást ért el Lenkeinek „ K a in  halálau cimü jeles drámai költeménye, különösen pedig Kain öcscsének, Sétnek mély gondolkozásra s meleg szívre valló jövendölése a két ellentétes fivérivadékainak leendő hivatásáról. A hatás emeléséhez nagyban hozzájárult a felolvasó­nak találó hangszinezése, mely a mü szépsé­geit kellően kiemelte.

— (A  p é cs i i z r .  hitközség;) teg­nap vasárnap délelőtt tiz órakor tartotta foly­tatólagos közgyűlését saját helyiségében. A közgyűlést dr. Nemes Vilmos hitközségi elnök megnyitván, a múlt évi zárszámadást és költségelőirányzatot tárgyalta, mitrendben talál­tatván, megadta a szokásos felmentvényt az elöljáróságnak. Ezután tárgyaltatatott a templom kibővítésének ügye, mely ügyben akként hatá­rozott a közülés, hogy egy tizennégy tagú bizottságot küldött ki, az eddig beérkezett tervrajzok áttekintése és megvizsgálása cél­jából. A bizottság, mely szakértőkkel fogja ma­gát kiegészíteni, meghatalmazást nyert arra is, hogy ha a beérkezett tervrajzok nem felel­nének meg, a bizottság uj tervrajzok beszer- séséről gondoskodjék. Tárgyalás alá került ezután a posta és távirda igazgatóság kérelme a zsinagóga hátterében elterülő kertnek épít­kezési célokra leendő átengedése iránt. A közgyűlés elhatározta, hogy e kertet dijtala- lanul átengedi a posta és távirda igazgatóság­nak, fentartja magának azonban azt a jogot, hogy a szándékolt hitközségi épületek a fenn­maradt területen emelhetők legyenek. Majd három aduügyi bizottságot küldött ki a köz­gyűlés, mely a következő három éven át a kultuszadó kirovásával fog foglalkozni. Az adó- kivetö bizottság elnöke : Schapringer Gusztáv, a felszólamlási bizolt.-ág elnöke dr. Nemes Vilmos, a felebbezési bizottság elnöke pedig Reinfeld Imre lett. A megürült iskolaszéki tagságra a közgyűlés egyhangúlag Spitzer La­jost választotta meg. Nehány apróbb tárgy elintézése után a közgyűlés a déli órákban véget ért.
— (C sapdába  k e r ü lt  b e tö rő .)Egy notórius betörő került tegnap este a rend­őrség kezeibe. Akként történt a dolog, hogy Mader Henrik, Zsolnay-gyári tisztviselő, ki a gyárban lakik, tegnap este elment családjával hazulról, úgy, hogy a gyárban senki sem m a­radt. Később azonban, valamit otthon felejtve, hazatért s meglepetve tapasztalta, hogy a ka­pukulcs nem megy be a kulcslyukba, mert az egy fadarabbal el volt dugaszolva. Némi eről­ködés után sikerült a fadarabot a kulcslyuk­ból kitolni s a kaput kinyitni. Képzelhető azon­ban a tisztviselő meglepetése, midőn szobájá­nak ajtaját álkulcscsal felnyitva találta. A második szobában már megtalálta a furcsa ál­lapot magyarázatát, a mennyiben olt Weiland Antal kocsist azon kapta rajta, hogy a szek­rényből pénzt és ruhaneműt pakkul el. Mader iazárta a betörőre az ajtót s értesitette a

rendőrséget, ahonnan az ügyeletes rendőrbiz­tos a helyszínére sietve, a betörő kocsist le­tartóztatta. Ma délelőtt házkutatást tartott a rendőrség Weiland Antal lakásán, mely alka­lommal egész csomó álkulcsot, lakások ajta­jába illő hamis kulcsot, feszitő szerszámot edényt s egyéb lopott holmit találtak. A “ve­szélyes betörőt, kihallgatása után, átkisérték az ügyészséghez.
— (G yilkosság : as o rszá g ú ton .)Mint értesülünk Bohnenberger Rozália és M ar- 

janovits Anna dárdai lakosnőket tegnap dél­után a dárdai útvonalon meggyilkolva találták. Hogy a kettős gyilkosság boszu müve volt-e. vagy pedig rablási szándékkal történt, az még eddig titok, melyet a vizsgálat lesz hivatva ki­deríteni, melynek eredményéről bővebben fog­juk értesíteni olvasóinkat. A tettesek szemé­lyének kideritése végett a legerélyesebb nyo­mozás indult meg.
— (T ü zeset.) Patacson a napokban Varga Péter ottani lakos lakóháza kigyuladt, melytől az erős* szélben rövid idő alatt egy melléképület is tüzet fogott, melyben nagyobb értékű élelmiszer és gazdasági eszköz is bent égett. A tüzet —  melyet a túlfűtött kemen­céből kicsapott láng okozott —  csak öt órai nehéz munka után sikerült lokalizálni.
— (V é re s  v erek ed és .) Dobos Jó ­zsef és János Antal szabolcsi lakosok a na­pokban a korcsmában összevesztek egymással, miközben János Antal egy széklábbal úgy vágta fejbe Dobost, hogy annak feje besza­kadt. A verekedő korcsmahőst feljelentették a bíróságnál.
— („S z é tu g ra s z to tt  csibészek .#)Ez alatt a név alatt ismeretesek a rendőrség előtt azok a foglalkozás nélküli csavargók, kik azt szemelték ki mesterségüknek, hogy dugott helyeken tiltott és hazard játékot űznek, melylyel egymás pénzét szedik el, de igen gyakran a társaságukon kívül álló «balekot* is fognak, akit aztán alaposan megkoppaszla- nak. Tegnap este ilyen » csibész* társaságot ugrasztott szét a rendőrség, kint a pálya­udvaron. A derék kártyakompánia nem vette észre, hogy a rendőrség rajtuk ütött s igy si­került a bankot, a barminckétlevelü bibliát s az illusztris «csibész* társaságot a torony alá szállítani.— ( É j j e l i  p i l l a n g ó .)  Ezekből a hi- mes szárnyú állatkákból, melyek hangos szárny­csat togassal benépesítik estenden az utcákat ismét elcsípett egyet a rendőrség. Horváth Marinak hívják a leányt, akit itt rászabott büntetésének kitöltése után el fognak toloncolni illetőségi helyére.
— (E ls ik k a sz to tt  c ip ő k .)  Adler Gusztáv vasúti hivatalnok üszöghi lakos pa­naszt emelt a rendőrségnél, hogy Katies Péter volt vasúti alkalmazott, ki üres óráiban ci- pészettel is foglalkozott, négy pár cipőjét el­sikkasztotta. Úgy történt a dolog, hogy Adler megbízta azzal, hogy neki uj cipőt készítsen, majd a felesége cipőit adta oda javítás végett az amatőr suszternek, ki pénzeket is kezelt föl a cipők «anyagára*, most azonban se pénz se cipő. A pénzt elköltötte, a cipőket pedig eladta másnak. Most majd a rendőrség számol Katicscsal az elsikkasztott cipők irányában.

Művészet, irodalom.O  Cranipton mester. Szombaton este Hauptmann Gerhardtnak «Crampton mester* cimü színműve került színre Ujházy Edével a címszerepben, ki mondhatni művészi tökély- lyel játszotta meg a könnyüvérü, iszákos bo­hém szerepét. Közönségünk — mely csak ké­sőn értesült Ujházy Ede vendégszerepléséről — s igy csak félig töltötte meg a nézőteret, min­den felvonás után lelkes tapssal hívta a füg­göny elé a vendégművészt.A mi a darabot illeti, az Hauptmann Gerhardtnak ama ismert színpadi műveiből való, melyek mély psichologiai thémájuknál fogva hatást nem téveszthetnek. A «Crampton
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mester* cselekménye pedig fölülmúlja Haupt­mann valamennyi színpadi müveit, egyszerű­ség dolgában. A darab meséje a kővetkező:Crampton festöakademiai tanár, mint a féle meg nem értett müvôsztehetség, a mű­vészek sajátságos bonhomiájával az italban keres feledést a világ ezer baja ellen. Természetes, hogy a folytonos ivás, a kőny- nyelmü életmód az elzüllés Örvénye elé viszik a mestert, kinek minden reménye egy főher­ceg, ki állítólag a mester zilált anyagi helyze­tén segíteni fog. A herceg azonban, ki jóaka­rója volt! a mesternek, értesülve lévén léha életmódjáról, az akadémiát meglátogatja ugyan, de Crampton mestert mellőzi. Erre Crampton mester teljesen reményvesztetté lesz, felesége elhagyja s ö pedi&Jeányát, Gertrudot (P. Ko vács Mariska), kit imád, nagyszüleihez küldi. Maga pedig eltűnik a város tömkelegében, csu­pán Löfflert (Bérei Gyula), egy régi szolgáját viszi magával. Van azonban Crampton mes­ternek egy tanítványa, Stráhler (Szalay Ká­roly), ki szerelmes a mester leányába s min­dent elkövet fivére, Straler Adolf (Bállá Kál­mán) és nővére, Ágnes (Tóváry Anna) segít­ségével , hogy a festőt nyomasztó anyagi helyzetéből és a nem neki való társaságtól megmentse. Titokban összevásárolja Crampton mesternek dobra került müteremberendezését s saját házánál rendez be egy műtermet, a hová az öreg mestert azzal az ürügygyei csalja el, hogy Ágnes nővérét le akarja fes­tetni. Crampton hosszas rábeszélés után en­ged a kérelemnek s képzelhető öröme, midőn Stráhlerékhez belépve, a maga műteremtár­gyait látja ott viszont. Öröme fokozódik még azáltal is, hogy imádott leányát, Getrudot, mint tanítványa, Straler Miksa menyasszonyát m u­tatják be neki. Az öreg elérzékenyülve, kö- nyes szemekkel adja rá áldását a fiatalokra s megfogadja, hogy szakit iszákos, léha élet­módjával s ezentúl dolgozni fog, tisztességes emberré lesz.A mi színészeinkről ez estén csak anv-
f jnyit mondhatunk, hogy méltó keretét képezték Ujházy Ede mesteri alakításának.Gertrud szerepében P. Kovács Mariska bájos, közvetlen játékával aratott nagy sikert, nemkülönben partnere, Szalay Károly Stráhler Miksa szerepében, ki tegnap dacára annak, hogy fiatalsága még mindig meglátszik rajta, eléggé jól alakította az érzékeny szivü ifjú szerepét. Bállá Kálmán is jó volt Stráhler Adolf szerepében s ugyanezt mondhatjuk Ág­nes szerepében Tóváry Annáról is. A kisebb szerepekben igen jók voltak Peterdi Sándor, Szilágyi Dezső és Bognár János.A darabot Ujházy Ede rendezte s csak a mester gyakorlott kezére vall, hogy az öt felvonásos darab már tiz órára véget ért.H orkay Feri.O  Gésák. Vasárnap délután közepes ház előtt, mely teljesen elütő volt látogatott­ság dolgában a szokásos délutáni házaktól, a •Gésák* került színre, mely operette nálunk még nem is oly régen zsúfolt házat vonzott. A társulat régi tagjai már ismert alakításokat mutattak be. B. Csik Irén Mimózája és Hu- nyady Regináldjáról már nem egy Ízben dicsé- rőleg emlékeztünk meg e rovat hasábjain s most is csak ugyanazt tehetjük, sőt hozzá kell még dicséret gyanánt fűznünk, hogy örömmel konstatáltuk, miszerint B. Csik Irén nem tar­tozik ama színésznők közé, kik bizonyos nem- bánomsággal veszik szerepüket a délutáni elő­adásokon. Éneke tegnap délután is preciz, já ­téka a szokásos jó volt. A Gésákban uj volt Forrai Ferike Mollyja, mely a bájos kis subrette- nek eléggé kedves szerepe, természetes azon­ban, hogy örley Flóra Mollyját játék dolgá­ban nem közelíti meg. Kitűnő alak volt Szi lágyi Dezső »Wun-Csi«-ja, ki e szerepben diskrét játéka mellett még azzal az előnynyel bir AndorfTy fölött, hogy — nem ragaszkodva a szövegkönyvhöz, több helyiérdekű kupiét is énekelt a * tines* refrénjére, melyek közül az alábbbiakat adjuk :

Van Pécs városának Egy jó vízvezetéke,Csak az a baj, hogy ivóvíz Soha sincs benne ;Elzárják a csapot reggel S nem kapunk vizet,De a jó nép a vízért Azért adót fizet.Csúf, csúf csakugyan Ez a pécsi tincs,No de volt-e, van-e nép,Hol ilyesmi nincs r Van-e föld. hol a copf Nem ismeretes?Hopp, hopp, csúnya copf,Hess, hess, hess !A pótszezon végéről s a társulat távo­zásáról ekként kesereg a nagy kuplé-gyártó :Felszedjük a sátorfánkat S elmegyünk innen,• Jövő évre jó Somogyi Nem lesz már itten;Sajnáljuk a szép színházat Mi is itt hagyni,De azt hiszem, vissza fogunk Mi még hivatni.Csúf, csúf csakugyan A vándorlási tincs.(Stb. mint fent.)A közönség —  természetesen — óriási tapssal fogadta Szilágyi Dezső helyérdekü ku­piéit s bizonyára egy kellemesen eltöltött dél­után emlékével hagyta el a színházat.O  Ú jházi Ede. — a közönség kíván­ságára — még egygyel megtoldotta vendég játékát. Kedden ugyanis két kis dramoletlben mutatkozik be a közönségnek, még pedig 
„ Péntek estea (Árva) és Miniszter előszobájá­
ban (Knabe Farkas Jeremiás) Újházi Ede sze­repeiben.E szerepek egyikét sem játszotta mégPécsett.

Közgazdaság.□  Szénkénegrendelés véghatárideje.Figyelmeztetjük szőlősgazdáinkat, hogy az őszi szénkénegezéshez való szénkéneg szükségle­tüket még e hónap folyamán jelentsék be Pécs szab kir. város gazdasági hivatalánál, mint a pécsi bizományi szénkénegkezelőségnél, mert ennek elmulasztása esetén alig fognak szén- kéneghez jutni a kellő időben.
urszaggyülPs.

A  k é p v ise lő h á z  ü lé se  á p r ilis
h ó  10 en. y \  » Pécsi Figyelő* eredeti távirata.) A képviselőház mai ülésén folytattak a kul­tusztárca költségvetésének tárgyalását. Wlas- 
sics miniszter hosszabb beszédben lelelt a tárcájához szólott összes felszólalóknak. Kije­lentette, hogy a művészeti reform kérdéseben szaktanacskozmanyt fog egybehívni, melybe a nagy közönség köréből laikusokat is szándé­kozik meghívni.A részletes tárgyalásnál különböző tété leknél felszólaltak Pap Samu, Komjáthy Béla, 
Mócsy Antal es Komlossy Ferenc. Az utóbbi szónokot a néppartiak folyton zavarták, a miért ez beszédét befejezve, dühösen távozott e szavakkal :—  Skandalum ! Hat ez a képviselők hi­vatása ?

Perczcl Dezső elnöK csendet kér s inti a zajongokat, hogy ne kon verzáljanak.
Ju r iss  Mihály néppártí képviselő kifogá solja, hoyy a kormány nagyon is előzékeny »az Isten választott népe* irányában, de ugyan annyi jogot nem kapnak a kuholikusok pl. a diákok és katonák ünnepnapjai alkalmával.A képzőművészeti léiéinél szakitoltak meg a tárgyalást, melyhez Berzeuicy A bért párlo- lólag szólt, mig ellene Pichlcr Győző beszélt s személyes kérdésben Hoek János is felszólalt.Az elnök indítványára a képviselőhöz elhatározta, hogy holnap, a 48 as törvények szentesilésének évfordulóján, nem tart ülést.

T Á V I R A T O K .
— S z é li  K á lm á n  a k ir á ly ­

n á l. (A „ Pécsi Figyelő* eredeti távirata.) A király Ô Felsége SqÜl Kálrnáu minisz­terelnököt, a ki Darányi Ignác földmive- lósi ministerrel, Széchenyi Manó, ő Felsége személye körüli ministerrel és Cseh Ervin horvát ministerrel együtt képviselte a ma­gyar kormányt Ernő főherceg temetésén, tegnap délelőtt öt negyedóráig tartó ki­hallgatáson fogadta. Délután a minister- elnök Frigyes főhercegnél és Izabella fő­hercegnőnél tisztelgett.
Cseh Ervin horvát minister már tegnap elutazott Karlsbadba kúrára.

— E r n ő  főherceg; tem etése.(A „Pécsi Figyelő* eredeti távirata.) Teg­nap délután négy órakor helyezték örök nyugalomra Bécsben a szokásos szertartá­sok mellett Ernő főherceg hült tetemeit. A temetésen jelen volt ö  felsége a király, Ferdinánd. Ottó stb. főhercegek, valamint a Bécsben időző összes főhercegnők. Azon­kívül jelenvoltak Koburg Gota hercege, Vilmos Schaumburg Lippe herceg, a dip­lomácia, az összes külügyi képviselők és osztrák ministerek, valamint Széli Kálmán és Darányi Ignác.* j

— P e stm e g y e  k ö zgyű lése.(A „Pécsi Figyelő*4 eredeti távirata.) Pest- Pilis-Solt-Kiskun vármegye mai közgyűlé­sén nagy le1 kérdéssel elhatározták, hogy 
S^éll Kálmánhoz és Apponyi Albert gróf­hoz üdvözlő föliratot intézzen a megye.

— N é p g y ü lé se k  B u k a r e s t­
ben. (A „Pécsi Figyelő* eredeti távirata.) Bukarestben tagnap nagy kormányjiárti népgyülést tartottak, a melyen Slurd^a miniszterelnökön kívül a kereskedelmi és a pénzügyminiszter is beszéltek, tüzelve a hallgatóságot az ellenzék ellen, amely a Wiassics és Bánffy-féle röpiratokat arra használja föl, hogy velük a kormány ellen izgasson.Ugym csas tegnap az ellenzék is tar­tott nép-'vülést, melynek végeztével a két párt között véres összeütközés történt.

— K i  n y e r t?  (A „Pécsi Figyelő**eredeti távirata.) Az o^ztálysorsjáték mai húzásán a 1U976. számú sorsjegy 30.000 koronát inert.
— A  D r o y fu s s  ü g y  b o n y o d a l­m a i. (A »Pecsi Figyelő* eredeti távirata.) A Figaro közli Mercier és Billot tábornokok ta­nú vallomásait. Mercier nem akarja bevallani, hogy ki volt az az ügynök, a ki az akta csomói, a melyben ez állott »cette canaille de 1) « a ministeriumnak atadta. Dreyluss bűnösséget a szakértők tanúvallomásaiból, Drey­luss zavarából, Lebrunn Renault elolt telt val­lomásából megállapítottnak látja. Azonkívül megjegyzi, hogy a hadügyminisztériumban levő aKtacsomóbau számos oly okmány van, a melyek szintén Dreyfus» bűnössége mellett szolanak. A titkos dossierről minden felvilá­gosítási megtagad, és kizártnak tudja, hogy a bordereaut Eszterházy hamisította volna. B i l ­

lot tábornok vallja, hogy abban az időben, midőn minister volt, behatóan vizsgálta az ügyet, és Dreyluss bűnösségéről meg van győ­ződve. Billot megengedi, hogy a haditörvény- s/.eknek bemutatott akták Dreyfuss bűnösségét kétségén kívül meg nőin állapitolták. A titkos dos-der aktáiról nem nyilatkozhalik, mivel az egy kenyes ügy és diplomáciái beavatkozást vonna maga után. — A  Figarónak az aktá­
kat állítólag egy miniszter szolgáltatta ki.



» h C S l  F I G Y E L Ő 1899. április 11.
— D npny a fran cia  politikai 

h elyzetrő l. (A *Pécsi Figyelő* eredeti táv­irata.) Dupuy ministerelnök tegnap Párisban választói előtt egy banketten beszélt. Francia- ország jelenlegi politikai helyzetét teljesen kielégítőnek tartja.
— A m erik aiak  a iilippini szi­

geteken. (A » Pécsi Figyelő* eredeti táv­irata.) Lawton tábornok Manillából 1500 em­berrel és 3 ágyunaszáddal Manillától délre előre nyomult.

H IR D E T É S E K .ar457. sz. Tlkv. 1899
Árverési hirdetmény.

B u d a p e sti börze.— Saját tudósítónktól. —Pécs, 1899 Április 10.
A budapesti gabona-börze árai ma a kővetkezők :

Bu^a, őszre : 913 ; későbbi szállítás : 8 85. — 
lutheri, májusra: 4'41. — Ro\s, májusra: 8 24. — 
lob, őszre : —.—Az értéktőzsdén az árak a következők : Osztrák bilelrészvény : 368'—.— Magyar hitelrészvény : 384*25 — Államvasut : 363*25. —

Nyilt-tér.

K ö szö n e t-n y ilv á n ítá s.Mindazok, kik végtelen bánatunk­ban felejthetetlen drága halottunk.Eisner Dócziné szül. Steiner Mari,végtisztességén megjelentek, mérhetlen fájdalmunkat részvét-nyilatkozataikkal és koszorúk küldésével enyhíteni igye­keztek. fogadják e helyütt is mind­nyájunk forró köszönetét.A gyászoló csalód.

Nyilvános köszönet
W i l h e l m  F e r e n c s  g y ó g y s z e r é * !  u r n á k  N e o n -  
k ir c h e n b e n . A l s ó - A u s z t r i a .  a s  a n t ir h e u m a .  
t i k a i  és a n t ia r t h i  i t i a i  v e r t i s s t i t ó - t h e a  f e l ­
t a lá ló já n a k . V é r t i s s t i t ó  k ö s s v é n y  és c s n s n á l .Kötelességemnek tartom a nyilvánosság előtt Wilhelm gyógyszerész urnák Neunkirchenben leg­bensőbb köszönetemet nyilvánítani azon szolgá­latért. melyet az ő vértisztitó-theája fájdalmas kösz- vény-szenvedésemben tett. Másokat is. kik ezen szörnyU fájdalmakban szenvednek, ezen kitűnő theára figyelmessé teszek. Nem vagyok képes azon kínzó fájdalmakat, melyeket 3 éven át minden
• j  » rí. f i . • • « ________ii _ .. _ » • _ •időváltozáskor tagjaimban szenvedtem leírni, a <j 

m melyekből sem orvosság, sem pedig a Becs mel- * "  letti Badenbeni kéniürdők használata által szaba­dulni nem tudtam. Álmatlanul hevertem éjjeken j  át az ágyamban, ét vágyom szemlátomást fogyott, • kinézésem mind rosszabbra fordult és az egész testerőn) hanyatlott. A fentem litett theának 4 heti használata után szenvedéseimtől nemcsak hogy megszabadultam és most sem szenvedek, habár már 6 hete theát nem iszom, hanem az egész les- ; tem állapota is javult. Meg vagyok győződve, hogy mindenki, ki hasonló szenvedésekben ezen thea használatához fordul, szintén áldani fogja ezen thea feltalálóját, Wilhelm Ferencz ural.KitUnő tisztelettel
Butschin-Streitfeld  grófné,alezredes neje.Kapható : minden gyógyszertárban.

Laplulajdonos Felelős szerkeszt*h/AUTTER BUSZT A \ PLEININBER FERENCT A IZ S JÓ Z S E F  kiadó.

A pécsi kir. törvényszék, mint tlkvi ható­ság közhírré teszi, hogy a Dragonescu Döme m. kir. pénzügyigazgató által képviselt m. kir. államkincstár végrehajtatónak, Malek Ferencz 
gyám által képviselt kkoru Malek Maria, Antal és Péter pécsi lakosok végrehajtást szenvedők elleni 105 írt 41 kr. tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a pécsi kir. tör­vényszék és a pécsi kir. járásbíróság terüle­tén levő, Pécs sz. kir. város határában fekvő s a pécsi 2240. sz. betétben felvett f  1. sorsz. 1479. hrsz. lak ház és udvarra Alsó Puturla utcza 18-ik szám alatt 1050 forint _ becsórban mint kikiáltási árban az árverést'

elrendelte s hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1899. évi Április hó 14-ik napján U. e. 10 órakor a kir. törvényszék árverési he­lyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni togÁrverezni szándékozok tartoznak az in­gatlan becsárának 10% át, vagyis 105 frtot készpénzben, vagy az 1881. évi november hó 1-én 3333-ik szám alatt kelt igazságügyminisz- teri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t. ez. 176. §-a értel­mében a bánatpénznek a bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­vényt átszolgáltatni.Pécsett, 1899. évi január hó 18. napján. A kir. törvszék mint tlkvi hatóság.
Gőbelkir. tszéki biró.

8931. szám. 1899.
Pályázati hirdetmény.Pécs szab. kir. város törvényhatóságánál nyugdíjazás következtében meg­üresedett, é v i  7 0 0  f r t  f i z e t é s n é l  javadalmazott

mértékhitelesítő felügyelőiés az előléptetés folytán netán megüresedő, évi 6 0 0  f r t t a l  javadalmazott
m é rté k h ite le s ítő  e lle n ő r iállásokra ezennel pályázatot hirdetek.Felhívom tehát mindazokat, kik ezen állások valamelyikét elnyerni óhajtják, hogy a mértékhitelesítői szakvizsga sikeres letételét, eddigi szolgálatukat s egészségi állapotukat igazoló bizonyítványokkal fölszerelt kérvényeiket f .  é v i  á p r i l i s  h ó

1 6 -á ig  D r .  b á r ó  F e j é r r á r y  I m r e  f ő i s p á n  Ú r  ó  m é l t ó s á g á h o z  czímezve,közszolgálatban állók hivatali felsőbbségük utján, abban nem állók pedig közvetle­nül nálam nyújtsák be.Pécs, 1899. évi április hó 7-én.
Majorossy Im re s k.polgármester.

* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * *

Budapest, V ., Lipót-körut 18. sz.(Vígszínház mellett, a nyugati pályaudvar s Margitliid közelében.)A közönségnek pártfogását kérve, ajánlja Garrett R. és fiai léle legújabb szerke­zetű compound gőzmozgonyait fél- stuhil- és stabilainkban, a melyek 40százalék tüzelőanyag megtakarítással dol­godnak.(lőzmozdonyokat és gőzeséplőket négyszer fordítható acél-dobsinekkel, toldást nem igényló' szalmarázokkal és nagy szitafelülettel, minden nagy­ságban.Minden lajla lovas cséplőkészleteket, arató- és vetőgépeket, szecskavágókat, répavágókat és minden más gazdasági gopeket.
V i d é k e n  l a k ó  s z o l i d  ü g y n ö k ö k  k e r e s t e t n e k  ! £ S £ Z
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